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Artificiële intelligentie  -  Bevoegdheidsverdeling en samenwerking

Het Kenniscentrum Data & Maatschappij publiceerde een rapport over de 
bevoegdheidsverdeling in België rond artificiële intelligentie. Meer concreet spitst het 
rapport zich toe op ANPR-camera’s.

Het rapport had als doelstelling om aan de hand van de casus rond ANPR-camera’s de 
bevoegdheidsverdeling in kaart te brengen en mogelijke pijnpunten bloot te leggen, en 
concludeert dat het binnen de Belgische staatsstructuur niet altijd eenvoudig is om een 
coherent en efficiënt beleid te voeren rond het gebruik en het delen van gegevens. Er moet 
daarenboven ook rekening worden gehouden met GDPR-wetgeving (GDPR: General Data 
Protection Regulation).

Het is geen geheim dat de Belgische staatsstructuur complex in elkaar zit, maar dat mag 
de ontwikkeling en uitrol van artificiële intelligentie in Vlaanderen uiteraard niet 
bemoeilijken.

1. Welke lessen trekt de minister uit het onderzoek?

2. Op welke manier kan de samenwerking tussen de verschillende overheden worden 
verbeterd?

3. In welke mate is de bevoegdheidsverdeling een drempel voor de digitalisering en hoe 
kan dat worden weggewerkt?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (268), Hilde Crevits (663), Lydia 
Peeters (1007)



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 268 van 6 april 2021
van ANDRIES GRYFFROY

1. Het rapport leert ons dat de situatie inderdaad complex is zowel voor de specifieke 
casus van ANPR als voor de ondersteuning en uitrol van digitaliseringsprojecten en AI 
in het algemeen. Dit deels door de versnippering en overlapping van de bevoegdheden 
verdeeld over de verschillende overheden en deels door de verschillende wetgevingen. 
Er dient dus vooral duidelijk omschreven te worden in wetgeving (rekening houdend 
met de GDPR) wat de bevoegdheden zijn en wat de grondslagen zijn om 
persoonsgegevens te verwerken en door te geven (uitwisseling). Op die manier moet 
het voor iedere Vlaamse entiteit duidelijk zijn welke persoonsgegevens zij mogen 
verwerken voor welke wettelijke doeleinden en aan wie ze die gegevens voor welke 
verwerking mogen doorgeven.

De aanbeveling in het rapport om parlementaire debatten te voeren over het gepaste 
gebruik van gegevens op basis van voldoende wetenschappelijk onderbouwde 
adviezen, in het bijzonder over de ethische aspecten maar ook rond de technologische 
mogelijkheden, lijkt ons waardevol. Hierbij zullen andere casussen dan de ANPR casus 
ongetwijfeld andere punten van mogelijke frictie aan het licht brengen – denken we 
maar het delen van persoonlijke (medische) gegevens in het kader van de covid-19-
bestrijding. We zijn er dan ook voorstander van dat meerdere casussen verder worden 
onderzocht, wat het Kenniscentrum Data & Maatschappij trouwens van plan is te 
doen.

2. In de eerste plaats dient goed te worden uitgeklaard welke bevoegdheden waar liggen 
en op welke manier nu al informatiedoorstroming, betrokkenheid, en samenwerking in 
de praktijk gebracht wordt. En of er zich eventueel al bevoegdheids- en 
belangenconflicten hebben voorgedaan. Ik denk hierbij bv. aan de nog niet zo lang 
geleden ontstane tegenstelling tussen Volksgezondheid (federaal) en 
Wetenschapsbeleid (Vlaams) m.b.t. het gebruik van genoomdata om met AI vormen 
van gepersonaliseerde geneeskunde te ontwikkelen. Dankzij voortgezet overleg is 
voor beide partijen een bevredigende oplossing gevonden. Het afsluiten van formele 
samenwerkingsakkoorden zou een kader kunnen scheppen voor dergelijk 
gestructureerd overleg.

3. Op zich hoeft de bevoegdheidsverdeling nu geen drempel voor de digitalisering te 
vormen als men op de verschillende niveaus maar de nodige afspraken en wetten over 
deze materie maakt. Zo moeten er bijvoorbeeld in het kader van mobiliteit duidelijke 
regels zijn over het gebruik van gegevens van de weggebruiker. Mogelijks kunnen 
samenwerkingsakkoorden de formele basis vormen om tot een heldere en efficiënte 
taakverdeling en afsprakenkader te komen waarbij in een geest van respectvolle 
samenwerking tussen elke bevoegde partij gezocht wordt naar wat alle partijen 
sterker maakt. Aangezien dit al lukte in het wetenschapsdomein heb ik er vertrouwen 
in dat dit ook kan lukken in de andere domeinen waar digitalisering en AI een rol 
zullen spelen.

Wat betreft de algemene problematiek van de bevoegdheidsverdeling wordt er tijdens 
deze legislatuur op verschillende niveaus een onderzoek gevoerd (of is gepland) over 
de huidige staatsstructuur. Dat is niet alleen zo in de Werkgroep Institutionele Zaken 



die momenteel actief is in het Vlaams Parlement, maar ook in de Senaat staat dit op 
de agenda en binnen de Federale Regering zijn er twee ministers aangeduid die 
voorstellen moeten doen voor de staatshervorming in het licht van 2024. De 
resultaten van deze besprekingen kunnen de basis vormen voor een grondige 
herschikking van de bevoegdheden tussen de federale staat, de gewesten en de 
gemeenschappen.


